

# 黎智英「六授機宜」 串聯三勢力亂港

## 陳梓華供詞揭「重光」引外力「制裁」「和勇大台」配合「初選」謀顛覆政權



### 肥黎受審

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案，案中關係人物、「從犯證人」、法律助理陳梓華昨日完成作供。陳梓華的供詞進一步揭露黎智英串謀勾結外力「推爆政府」的野心和整套行動綱領。除了密密透過電話訊息向陳梓華下達指示外，黎更在一年內六次向陳梓華「面授機宜」，指點「重光團隊」請外國政治顧問作「枱底人」，撰寫香港負面報告，推動外國政府「制裁」中國和香港特區。黎智英一方面謀求主導「國際線」，另一方面為配合西方反華勢力要求，透過「重光團隊」協調和控制「勇武派」，圖謀組織「和勇大台」，更最先構思搞立法會選舉「初選」，以最終達到結合街頭、議會和國際三股勢力推翻政權之目的。

◆香港文匯報記者 葛婷

陳梓華作為黎智英和「重光團隊」的中間人，與黎智英和其助手均有直接的密切聯絡。由2019年7月至2020年6月，陳與黎智英共6次見面。

### 黎：拉攏外力「枱底人」造輿論

綜合陳梓華庭上的供詞，黎智英對「重光團隊」如何打「國際線」提出了「國際游說」的四個步驟，教路要拓展外國政治人脈，要多結識「枱底人」。所謂「枱底人」，意指外國政治顧問公司和政客，這些人可以撰寫報告，繼而影響外國政府實施對華「制裁」的政策和措施，而黎智英也自爆曾聘請外國政治顧問，從而得以面見美國時任副總統彭斯。

「重光團隊」「美國線」成員根據黎智英的指示，用眾籌資金聘請美國的政治顧問公司接觸美國民主黨政客，並提供描述香港負面的資料，例如聲稱香港情況會「威脅」美國在港利益，透過政策評論員撰寫報告，交給美國政府推動所謂「制裁」或經濟封鎖。

### 圖控制黑暴「畫面靚」搶高地

對香港街頭的「勇武派」，陳梓華供稱，黎智英主張所謂「和勇不分」，一方面透過旗下《蘋果日報》表達「同情」和「支持」，《蘋果》更曾採訪部分「勇武」小隊成員及頭目。但同時，黎智英又想削弱「勇武派」的影響力，因此提出所謂「淨化計劃」。

據陳梓華供稱，黎智英向他解釋，自己並非不支持「勇武」，只是出現暴力「示威」「令畫面唔靚」，會失去道德高地及國際支持，特別是美國的支持，因為「美國唔希望見到咁樣嘅畫面」，故他為迎合西方要求才有此姿態。

據庭上供詞，黎智英最少兩次要求陳梓華聯絡「勇武派」頭目轉達其信息，並試圖說服「勇武派」保持「克制」。黎智英又提出成立橫跨「和理非」和「勇武派」的領袖團隊，希望陳梓華找「同路人」加入領袖團隊，企圖成立「大台」，而他亦有意領導或主導「勇武」。

陳梓華作供時解釋，黎智英口中的所謂「迎合西方」，是指「究竟美國政府內部係點樣」。黎智英曾向他透露美國政府的內部消息，「我先明白黎智英一直以嚟，並唔係純粹咁想爭取國際支持，而係佢已經知道某啲要求，然後盡量去滿足呢啲要求。」

陳梓華供稱，黎智英認為國際支持較「勇武派」支持更重要，不同意年輕人搶奪話語權，而是應由「老泛民」思想主導，所以希望團結「國際線」及「攞炒派」，簡單而言，就是黎智英「想主導成條國際線」。

當黎智英知道陳梓華聯絡不到「勇武派」領袖，即指示陳梓華聯絡「國際線」、文宣線上比較出名的「攞炒巴」劉祖

迪。黎智英資助陳梓華於2019年12月赴英國與劉祖迪見面，轉達黎智英的想法，包括結合所謂「鐵三角」力量，以及組成一個領袖團隊，惟劉祖迪對黎的想法有保留。

### 美國模式搞「初選」炮製「政治明星」

2020年1月，黎智英在其台北陽明山的別墅，召見陳梓華、劉祖迪和姓林「勇武派」女子。陳梓華供稱，他們在台北密會期間，黎智英不僅向「重光團隊」提出打「國際線」明確方向，包括分四步驟展開「國際游說」，更想捧劉祖迪做「政治明星」，問劉會否考慮參選應屆立法會，由他提供傳媒曝光及經濟資源，正如他過去曾資助「雷動計劃」一樣。

陳梓華供稱，黎智英當時還自爆想學習「美國模式」辦「初選」，更已取得一間歐洲投票程式公司報價，「我認我係少數人知道，一直以來構思『初選』嘅係黎智英。……（黎）背後做咗好多工夫。」

陳梓華又供稱，2020年5月和Mark Simon在美利酒店見面時，Mark Simon稱他本人與黎智英已經聯絡數間傳媒公司，協辦「初選」及「選舉論壇」。

根據陳梓華的證供，黎智英清楚表明要結合街頭、議會線和國際線三股勢力「推爆」政府，並再次叫「重光團隊」要與外國政治顧問建立關係，藉以影響外國對華政策，將來推翻中國政權，但認為他這代人未必能夠實現，着劉等年輕人接棒。在台北會面後，他與劉祖迪及李宇軒開視像會議，三人同意跟隨黎智英的建議游說國際「制裁」香港特區政府。

### 英文《蘋果》予反華墨客「子彈」

黎智英又曾稱，《蘋果日報》英文版可令《蘋果》變成國際傳媒，就更加有國際話語權，亦可直接快速提供一手資訊，讓外國「枱底人」閱讀，從而作出更加有利黎智英政治理念的判斷。「枱底人」會有預設的立場，然後會寫報告給外國政府官員，去影響外國實施「制裁」或其他措施。

在香港國安法實施後，陳梓華認為黎智英不斷鼓吹對抗政府，又下指令游說外國「制裁」中國和香港特區，故曾發訊息警告黎智英注意「自身安全」。黎智英當時以英文回覆陳梓華稱會「戰鬥到最後」云云。陳梓華認為，黎智英當時想表達就算香港國安法實施，都應堅持繼續「抗爭」和推動「制裁」。

黎智英又聲言香港國安法「雷聲大雨點小」，會繼續在不同媒體呼籲「制裁」，並要求陳梓華和其他人繼續在文宣和國際線上工作，以及要支持「初選」，又稱「對華政策跨國議會聯盟（簡稱IPAC）」對爭取國際支持很重要，並指「已經同美國嘔邊傾緊」。



Mark Simon  
「幕後幫手」，黎智英令其盡量協助陳梓華。

李宇軒  
「重光團隊」，接受黎智英指示引外力「制裁」中國。

劉祖迪  
「攞炒巴」，黎智英「相中」的「政治明星」。



黎智英

彭斯

◆黎智英曾兩度在座駕內密會陳梓華，提及結合街頭、議會和國際三股勢力推翻政權的計劃。  
設計圖片

## 陳梓華6次見黎智英接受指令

### (一)「勇武派」需要「淨化」

◆時間：2019年7月

◆地點：何俊仁胞弟在中環開設的日式料理餐廳，由民主黨前主席李柱銘邀請陳。陳進入包廂後，黎智英以保安為理由要求陳將手機交給職員保管。當陳準備介紹自己時即被黎智英打斷，稱他已從Mark Simon處知悉其背景，以及大抵看過陳的身份。

◆談話重點：黎智英提出對「勇武派」的「淨化計劃」，稱因為「呢啲勇武派令個畫面唔靚」，會導致香港失去國際、特別是美國的支持。黎智英當時又稱「如果年輕人做唔到嘅嘢，利用佢傳媒力量就可做到」。他當時以為「勇武派」有「大台」，故要求陳梓華聯絡「勇武派」領袖要求他們「克制」，並稱要「針對勇武派，要減低佢哋影響力」。黎智英又告訴陳梓華如需要，可經Mark Simon聯絡他，Mark Simon會盡量協助和滿足陳的訴求，並每日向其匯報。

### (二)「勇武派」需要「克制」

◆時間：2019年11月13日

◆地點：黎智英的何文田大宅，同場有時任民主黨立法會議員林卓廷、民主黨前副主席李永達及前職工盟秘書長李卓人。

◆談話重點：談及馬鞍山「火燒人事件」，黎智英批「勇武派」沒組織沒分寸，擔心「搞出人命」會失去道德高地及國際支持。黎智英再次要求陳聯絡「勇武派」領袖，希望他將相關信息傳遞給其他年輕人，又稱倘無《蘋果日報》對「勇武派」報道，「勇武派」影響力將大減，希望陳梓華說服「勇武派」領袖保持「克制」。

### (三)組「和勇大台」加入「推爆政府」

◆時間：2019年11月27日

◆地點：黎智英的座駕內，交談超過30分鐘

◆談話重點：黎智英仍然想聯絡「勇武派」領袖，但陳梓華稱他聯絡不到。黎智英當時稱不用找了，自己已經大致上掌握「勇武派」的資料，又稱曾與張崑陽會面，並提出向張崑陽團隊提供金錢支援，但張崑陽稱單靠眾籌資金已足夠處理關於網上電台的活動，故不需要黎智英的贊助。黎智英稱：「眾籌真係好過我一個人贊助，眾籌代表件事有認受性，而且就算眾籌唔達標嘅話，都可以研究吓，我擠啲錢入去，令到個眾籌達標」。黎智英並希望建立橫跨「勇武派」及「和理非」的領袖團隊，即俗稱的「大台」，希望陳梓華在領袖團隊內及召集「同路人」，結合國際線、議會線及街頭力量三者「推爆個政府」。黎智英又稱2019年區議會選舉「泛民大勝」令人鼓舞，是時候「食住個勢」，延續所謂「反修例運動」的「熱情」。



◆圖為2020年2月，黎智英與李卓人、何俊仁等「泛民大佬」飯局。  
資料圖片

### (四)「大台」與「初選」迎合西方

◆時間：2019年12月31日

◆地點：金鐘法院道黎智英的座駕內。此前，黎智英要求及資助陳梓華赴英國見「攞炒巴」劉祖迪，轉達黎智英計劃成立「大台」的提議。剛由台灣回港的黎智英，約陳梓華到其車內密談，陳梓華登車前，同樣被要求交出手機。

◆談話重點：陳梓華匯報他與劉祖迪見面情況，稱劉對組「大台」有猶豫，「基本上就話黎智英對『勇武派』的取態似乎不適合兩人（黎智英及劉祖迪）見面」。黎智英向陳稱：「希望你明白，我唔係唔支持勇武，只係我需要迎合西方（要求），去獲得國際支持，所以我需要冇咁嘅取態」。陳梓華供稱，黎智英認為應該用「老泛民」的思想作為主流意見，「同埋佢（黎智英）想團結國際線同埋攞炒派」。黎智英想主導「成條國際線」，而黎智英想見「攞炒巴」劉祖迪是「想傾吓組成領袖團隊嘅說法」。陳梓華稱，黎智英早於2019年11月區議會選舉後已提出搞立法會「初選」。黎智英當時聲稱，認為年輕人想爭取「話語權」，但這「並非國際社會樂見」，年輕人應專注選舉，透過「初選」吸引年輕人票源，提高投票率，若有政治素人參選，但在「初選」中落敗，票源亦可流回「老泛民」手上。

### (五)串聯外力與攞炒派推動「制裁」

◆時間：2020年1月11日

◆地點：黎智英位於台北陽明山的別墅。陳梓華、劉祖迪和姓林「勇武派」女子和黎智英見面，及後劉先離開，陳和林留至晚上在黎宅與李永達夫婦、何俊仁夫婦及台灣的民進黨前主席施明德夫婦晚餐。

◆談話重點：黎智英想培植劉做「政治明星」，並稱可提供資助，但劉稱不想做「政治明星」。黎又提出想結合「國際線」和攞炒派推動「制裁」，團結不同板塊，加上民間力量，以達到「支爆」，要求陳梓華及劉祖迪分四個步驟進行國際游說，包括指點「重光團隊」與外國政治顧問等「枱底人」建立關係，藉以影響外國對華政策，最終達至推翻中國政權的目的。如「攞炒派」願意合作，在黎智英引薦及支持下，外國官員及「枱底人」就會願意與匿名「示威者」見面。黎智英又稱，他這代人未必能夠實現推翻政權，叫劉祖迪等年輕人接棒繼續「制裁」。此外，黎智英又提到想學「美國模式」辦「初選」，並透露他已在歐洲取得投票系統的報價，而美國政府想看到這種利用選票「制衡」政府的做法。

### (六)加速推動「制裁」狂言無視國安法

◆時間：2020年6月16日

◆地點：壹傳媒大樓，陳梓華由黎智英的司機駕車接送去壹傳媒大樓，由一名男職員帶他「由後面上去」。當時，黎智英稱「想避開啲鏡頭」，擔心被人見到他與年輕抗爭者有聯繫，或者令陳梓華身份曝光。

◆談話重點：黎智英稱他需要商業方面的支持，因為《蘋果日報》不斷虧損。黎智英當時說，《蘋果日報》英文版可令《蘋果》變成國際傳媒，就更加有國際話語權，亦可直接快速提供一手資訊，讓外國「枱底人」閱讀，從而作出更加有利黎智英政治理念的判斷，「枱底人」會有預設的立場，然後會寫報告給外國政府官員，去影響外國實施「制裁」或其他措施。黎智英又聲稱香港國安法「雷聲大雨點小」，會繼續在不同媒體呼籲「制裁」，並要求陳梓華和其他人繼續在文宣和國際線上工作，以及要支持「初選」。黎智英又稱「對華政策跨國議會聯盟（簡稱IPAC）」對爭取國際支持很重要，並指「已經同美國嘔邊傾緊」。

資料來源：控方開案陳詞及「從犯證人」陳梓華供詞整理；香港文匯報記者 葛婷